

网络=后传播时代?

2005-11-28

作者：刘宏

关键词：前传播时代 后传播时代 网络 小众传播 本网每周评论 | 阅读：480次 |

[内容摘要] 网络把我们带到了后传播时代。在此之前，人类的传播史可以划分为前传播时代和后传播时代。在后传播时代，传播和受众的极限被打破了。从理论上说，每个人几乎都有可能成为传播者，传播机构和个体受众的区别也被缩小了。网络对传媒的舆论把关人角色是一种解构。按照传统的概念，传媒至少应该是一个组织机构，也就是我们通常说的单位，而网络既可以是一个组织，又可以是个人。过去的传播大多是由组织向个人传播，或者是群体对群体的传播。我们需要反思的问题是：网络是不是自由主义、个人主义和无政府主义的媒体？网络是不是最理想的传播工具？网络是不是用形式“颠覆”着内容？网络是不是使大众传播变成了小众传播或者分众传播？

[关键词] 前传播时代；后传播时代；网络；小众传播；解构。

一、大众传播和小众传播

虽然我们可以从人类的早期发展来追寻到传播的足迹，但是真正意义上的大众传播史并不算很长。有一点是能够肯定的：人类一直需要传播，甚至可以说，传播是人类与生俱来的一种社会本能，但是受技术和人类缩鳞槽 (D) 降闹种室拗疲 缙诘娜死甯 匕恢菟 A 艮洗段 III 卞) 奈拮槽 刺 疵挥腥死醋槽 ㄣ ㄣ 鼈整且恢肿苑 (D) 形 D 鞘钹拇 ㄆ 翁 籀梢怨榷氩筒愤蔚摹靶 ≈ 洼 ㄆ 保 涓拥娜耸 莛侏 婺 R 埠芊。 钦弑嗦 螭际且捺嗟模 挥凶丁档拇 卜 嗽保 裁挥凶丁档拇 ㄆ 埂 5 笔钹拇 ㄆ 饕 室坤谋思蚀 ㄣ 渲杏忠钥谕反 ㄆ 佣嗽 饕笨梢运凳强谕反 ㄆ 氛贝 >」 埽 泄 莱纆陀辛酥窠颖 馨从钟辛吮仙 幕钊钟::iii 钦颞 源筵洼 匕懈倦 杂Φ氛玺鹿 斯诺潜レ 19. 鞞挠 ::11. S::11. 从沉嗽缙论そ呢礅缘氛だ そ叫唤毓映ち已死嗟氛直邾 慚映ち已死嗟乃枷舜?p>当人类进入了纸质传播时代，也就是文字传播时代，意味着人类的传播开始有了规模效应。而在文字传播时代，除了书籍传播，报刊传播的传播速度更快，发行量也急剧扩大，尤为重要，它使新闻报道成为一种可能，使传媒真正成为一种机构，使编辑记者真正成为了专业人员。

有趣的是，历史好像和传媒开了一个大玩笑，人类的传播似乎走过的是一条螺旋式的曲线，先是从小众传播走向大众传播，然后现在又从大众传播走向小众传播。当然今天的小众传播与过去的小众传播不同：过去是被动的，今天是主动的；过去是真正的小众传播，今天确切地说是分众传播；过去是传者的选择，今天是受众的需要。

广播的出现从某种意义上说是对人类口头传播的一种回归。电视传播对人类来说完全是新生事物，如果说广播的现场直播让人类感受到了与现实世界“有距离的同步”，那么电视的现场直播则令人类享受到了没有距离感的同步。电视的现场直播给人类造成了一种虚幻的感觉误区，似乎人类真的在新闻的发生现场，而事实上，人们只是呆在家里看电视，电视几乎是悄悄地“消灭”了人们与新闻之间的时空距离，就如同布莱希特的话剧打破了舞台和观众之间的“第四堵墙”。

电视可以说改变了我们的时空观，我们经常感觉到的是一个“虚拟的时空”。比起古老的绘画和现代的电影，电视把人类的画面语言变成了一种“日常生活语言”，换句话说，我们有了“画语传播”。人类从口语传播到文字传播，再到画语传播，跨了三大步。

二、网络对传媒的解构

网络时代的到来，给人类带来的更多的是传播方式的变化。在网络中，传者和受众的极限被无情地打破了，从理论上说，每个人几乎都有可能成为传播者，与此同时，每个人又都有可能成为受众，传播机构和个人的区别也被缩小和消除了，传媒的强大和受众的软弱之间形成的巨大的反差趋向于消失。传播的意义和方向以及目的被网络冷酷地解构了，我们可以说进入了“后传播时代”。在这个时代里，新技术占据了越来越重要的地位，广告部的人数比编辑部多，传统的以新闻为中心的传播理念受到严峻的挑战，传播的教育色彩被淡化，传播的娱乐价值上升。从某种意义上说，网络是对传播的政治角色的最大考验。因为政治总是最需要中心和集中的，而网络根本上说是排斥中心的，网络是分散的和发散的传播，网络不承认集体和群体，网络是为孤独而生的，网络本身是孤独的，但是它又能为孤独的人们排解孤寂。

现在，许多学者不同意把网络称为第四媒体，因为网络可以说完全不同于任何传统的媒体。网络刚刚出现时，人们习惯于按照传统的思维把它排在第四媒体的位置上，因为在原来的媒体座次上，报纸出现最早，排老大，广播其次。而电视是第三，但是如果按照媒体的影响来排列的话，电视现在可以排第一位，报纸排其次，而广播则长期集在两个媒体的夹缝之中求生存，位于最后。有趣的是，广播刚刚出现时，很少有人说报纸会受到冲击。但是当电视出现时，大家都以为从此报纸和广播要消亡了。幸运的是，报纸依然有着旺盛的生命力，而广播则更多承担了沟通人们心灵的任务。

请输入您要搜索的关键词



jin 文章 jin 动态

SEARCH >>

上一篇 PREVIOUS MORE >>

参与式影像与参与式传播

作者：韩鸿 | 1900-01-01

1999年，世界银行调查每天生活水准不足1美元的6万名贫民，影响他们发展的最大障碍是什么。回答不是食品、住房或医疗卫生，而是自我发声的渠道。[1] 如何在媒介生态的建设中，给弱势群体尤其是农村弱势群体一种声音，……

下一篇 NEXT MORE >>

媒介管理之可持续发展战略观

作者：罗晓娜 | 2006-05-29

一、媒介与管理 媒介管理，顾名思义即是指存在于媒介领域内的管理问题。媒介是一种复杂的实体，其性质、类型及功能的定位都是随着不同的社会历史条件的改变而改变，与之对应的一切管理与营运也是应势而动。……

动态 NEWS MORE >>

- 赵月枝教授获批长江学者讲座教 2009-10-18
- 国际青年影像季2009-2010 2009-10-18
- 2009互动电视（中国）峰会通告 2009-10-18
- 首届中国少数民族地区信息传播 2009-10-13
- 香港浸会大学第三届普利策新闻 2009-10-03

与其他媒体比较，网络的出现可以说是非常偶然的。也就是说，网络一开始创办时并不具有大众传播的目的性，它不是为大多数人而发明的，它只是为特定的小范围内的少数人服务的。但是，网络又可以说是迄今为止人类所发明的最难以理解的东西。我们曾经以为自己会很长时间生活在电视的光环之中，但是网络改变了这一切。网络与其他媒体不同的是，过去的媒体都是在成熟以后才会引起人们的种种预测和猜疑，而网络在它还不赚钱的时候，甚至在它还处于萌芽状态时，就有许多人预言它能够打败所有媒体。几乎没有人能够说清网络最终会向何处发展，能够说清的只是它的发展速度。有一点可以肯定的是，网络属于未来媒体，而其他的媒体则属于过去或者现在。网络不是加强了我們头脑中那些已经存在很久的媒体概念，恰恰相反，网络破坏了我们传统的传媒观念，一句话，它解构了传媒。

从理论上讲，网络既是媒体，又不是媒体。因为按照传统的概念，传媒或者媒体至少应该是一个组织机构，也就是我们通常说的单位。而网络既可以是一个组织，又可以是一个人。使用这个观点来看我们人类过去的传播方式，可以看出过去的传播大都是由组织向个人传播，或者由组织向组织传播，确切地说，以往的传播大多是群体对群体的传播。因为个人对个人的人际传播一直处于原始状态，缺少现代的“交通工具”。而网络作为信息高速公路正好填补了人类的这个空白。

如果说我们至今已有的媒体都是大众传播的话，那么，网络可以说是最为典型的“小众传播”。假如再细说的话，网络连“小众传播”和“分众传播”都不是，因为它更多的是“个体传播”，而不是“集体传播”。假设网络传播是人类的发展方向的话，那么，人类正好走过了一个迂回的曲线，从被动的个体传播到有组织的群体传播，再从大众传播回到积极的“个体传播”。对比传统的媒体而言，网络可以说是一个另类。虽然，现在许多传播媒体都在传播自己的网络版，但是严格地说，网络不是一个严密的组织，所以，我们很难像寻找某个报社、电台和电视台那样去找到一些网络实体。从整个社会角度来看，网络就如同社会运行的神经，无处不在，无时不有，这一点就好比是中医里面说的经络概念，贯通血脉，沟通气血。从某种程度上说，网络是人类目前为止最为理想的传播工具，因为它最符合现代意义上的民主观念，网络面前可以说人人平等，每个人既可以是网络上的传播者，又可以是网络的受者。网络基本上是拒绝权威的，因为现代社会的权威在很大程度上是依赖组织和机构的，而网络恰恰是推崇松散的社会状态，从这个角度说，网络又可以算是最能体现“无政府主义”状态的传播形式。网络拒绝崇拜英雄，虽然，网络可以说是人类迄今为止所发明的最富裕“个人主义”色彩的媒介，但是，它突出的是网络的平民化色彩，也就是网络的平易近人，谁都有权利并且有可能接近网络。网络强调的是传播的权利，而不是传播的权力。权力和权利，一字之差，反映了网络 and 传统媒体的区别。简单的说，网络就是一个社会平台，所有人都能运用它，社会群体也许更想利用它，而社会个人则更想使用它。使用和利用，也是一字之差，体现了网络的公共色彩。

网络对传媒的双重角色来说是一种解构。传媒以往最突出和最重要的角色就是舆论把关人，而网络本身没有把关人。网络上的任何一个信息传播者都可以身兼两种角色。并且，从网络的游戏规则看，它也是排斥舆论把关人角色的。网络是“反中心”的，它强调松散，各自为政，不承认绝对的权威，推崇“个人主义”，贬低“英雄主义”，在这一点上网络好比游击队，它不是正规军，它不会愿意承担传统的、崇高的、具有理想主义色彩的舆论把关人角色。

从传统上看，传媒的舆论把关人角色是根据国家和社会的需求而产生的，换句话说，这种角色具有相当高的“社会公共色彩”。它要求传媒超越自身的角色局限，为社会共同的公共利益服务。舆论如果经常处于无序的混沌状态，社会就会失去中心和方向，信息就会出现混乱局面。因为一个社会的稳定很大程度上取决于社会中心的建立，没有这个中心，社会就成为一盘散沙。这个中心既是指挥中心，又是社会公共利益焦点，同时它还是社会凝聚力的表现。而舆论把关人角色实际上有两个任务，一是保证现实社会的真实度，也就是“还原”社会的本来面目；二是为社会中心的建立提供坚定的舆论支持。

虽然，我们大家理所当然地认为自己是生活的一个真实的现实社会，但是，我们所谓的“真实”已经面临了非常大的挑战。就概念而论，我们可以说拥有许多种“真实”：文学世界的真实，新闻的真实，理论的真实，等等。这里我不去讨论各种真实的区别，我所要说明的是，一个社会赖以生存的真实主要是由信息真实构成的。现代社会发展的一个重要标志就是信息的越来越有序化。尤其是今天的信息时代，信息真实成为最重要的一种真实。而在信息真实中，传媒扮演着舆论把关人的角色。

从无序的信息到有序的信息，再到有组织的新闻，最后到有影响的舆论，这可以说是人类传播史上的四大步。无序的信息是人类早期的原始传播状态；而有序的信息则表明人类开始有意识地主动搜集信息，对信息进行初步的分类，利用信息来调整社会秩序；新闻可以说是信息的精华，它不是简单地对信息进行整理，而是对信息的提炼，它需要有专门的新闻发布部门和专业的新闻采集人员，而这些新闻组织机构是人类所建立的最为重要的信息处理部门，信息不一定等于新闻，但是新闻却肯定是信息。新闻是一种特殊的对人类有影响的信息，新闻可以说是一种特殊的对人类有影响的信息，新闻可以说是一种高层此的信息。当人类进入信息过剩的信息社会时，对信息的淘汰显得比对信息的收集更为重要，正是在对信息的淘汰过程中，新闻传媒机构所扮演的舆论把关人角色才显得如此重要；而舆论则是更高层次的新闻集合，舆论的形成在现代社会里很大程度上依靠的是新闻传媒。

而网络的发展与人类传播的进程在某种意义上说似乎是有些逆向的，因为舆论强调的是中心，而网络是非中心化的。网络好像让我们又回到了信息的无序时代，只不过历史总是螺旋式发展的，我们在今天的信息时代所使用的传播工具是电

脑。网络人不同于报人、广播人和电视人，网络人并不从属于某个传播组织，他们更像是游离于社会中心之外的边缘人。网络更多强调的是有价值的信息，而不是新闻或者舆论。事实上，很难给网络人进行角色定位，因为他们的身份可以是隐蔽的，也可以是暴露的，用一句网络流行术语来说，在网络世界中，你不知道与你对话的是男还是女。在我们传统的传播模式中，总是有固定的传播者和不固定的受传者，也就是说，传播的方向和线路是十分清楚的，传播渠道和方式分为自上而下式、自下而上式、灌输式、沟通式、注射式、单向式和多向式。而在网络中，大部分个体的传播并不带有共同的目的性。换句话说，网络似乎是一种“为传播而传播”的方式，类似为艺术而艺术，过程显得比目的更重要。网络打破了传播者和受传者之间的界限，网络是典型的平行式传播模式，没有主次，既不是以传播者为主，也不是以受传者为主。它使传播者的强大化为乌有，它彻底打破了传播的上下之分，传播工具不再是垄断的，如果说其他的传播方式有点像商店，那么网络则像超市，任何人都可以到网络这个大仓库去自取。

无论是从技术上还是从理论上说，网络都不大可能担负舆论把关人的角色。首先，网络很难确认传播者的真实身份，网络的一个最大特点是隐蔽性，试想这些虚拟的和隐性的匿名传播者怎么能够担当舆论把关人员的角色？其次，网络的游戏规则是信息的自由流动，如果对网络中的信息进行监控和筛选，就等于破坏了网络的游戏规则；再有，与传统的传媒相比，网络的最大不同是信息的无限丰富性。网络是个信息无底洞，它没有版面和时段限制，它有巨大的储存和再现功能，而报纸过期就作废了，广播和电视是稍纵即逝。传统媒介总是强调新闻的新，而网络则是新旧混杂，洋为中用，古为今用，要对网络这样一个十分庞大的信息库实行把关谈何容易。最后，网络的信息流动基本上是无序的，而舆论把关人的目的是使信息高度有序化，这样一来，两者就产生了矛盾。

在过去，要成为传播者必须具备一定的条件和资格，要有很多的资金，要经过政府有关部门的批准。而现在当网络出现后，意味着任何人都可以不用通过别人的批准而成为传播者，这在某种程度上降低了传播者的地位，相应也提高了受传者的地位。进入网络的成本降低后，也就等于是对传媒的经济创收者角色的一次解构。因为从报纸到广播，再到电视，传播的成本价值一直是在上升的，有时甚至是以几何速度增长的，令普通人望而却步。传媒的集团化一浪高过一浪，传媒的合并和兼并日益反映出垄断的加剧。正是在这一背景下，网络诞生了，虽然今天很多网络还不赚钱，但是网络明显是朝阳媒介，它的巨大潜在价值已经在美国的股市上显露无疑。人们对网络抱有极大的希望，可以说网络是我们未来的希望媒介。人们对网络的希望是与对它的恐惧并存的，因为网络改变了我们原有的一切有关传播的观念，网络好像是一只未来的恐龙，让人类感觉仿佛很难掌握和控制自己发明的传播工具。

当然，直到今天，网络仍然存在着盈利的问题。也就是说，它依旧有经济谋生者或者经济创收者的角色。但是，当网络淡化了舆论把关人的角色后，但是，当网络淡化了舆论把关人的角色后，它就已经失去了与之发生冲突的对手。换句话说，网络与其他普通行业的区别变得越来越小。网络在技术上给我们提供了一个十分理想的沟通平台，但是与此同时，网络也使我们对传播的内容失去了一定的控制。

至少到目前为止，我们人类还没有发明出能够取代现代传媒的舆论工具，所以尽管现在的传媒有这样或者那样的弱点，我们还必须使用它、依靠它。而且更为重要的是，我们还非常需要舆论，没有舆论，人类就成为一盘散沙，不堪一击。毕竟我们人类是群体动物，我们组成的是社会，有社会就有中心和边缘，而舆论通俗地说就是形成中心的东西。虽然网络让我们忽然看到了“反叛型传媒”的面目，但是很难说网络能否独立承担起未来社会舆论工具的重任。事实上，在人类传播史上，一直都存在着“正统传媒”与“非正统传媒”之间的交替较量。比如，在口头传播时代，就有谣言惑众；在印刷传播时期，又有手抄本，最典型的要算是中国“文革”时的“大字报”和“小字报”。说网络是“反叛型传媒”，主要指它不同于传统的主流媒体。网络可以说是企图最大限度地满足个人获取信息的需要，它是工具理性的胜利，它强调形式，忽略内容，确切地说，它是用形式“颠覆”了内容，如同提倡没有思想的知识，在过程中“消解”了目的。如果我们完全相信网络，就等于完全相信我们每一个人，这显然不是简单的人类个人自信心问题，它涉及到人类未来是以个体为中心还是以社会为中心，换句话说，这是人类是否要通过网络来使传统社会解体。

（作者单位：北京广播学院电视学院）

[责任编辑：胡智锋]

（责任编辑：）

[收藏本文](#)

； 打印本页 ； 关闭窗口 ；

读者留言

用户名: * 密码: (游客) 请在用户名处输入化名, 无需密码

邮箱: * 游客发言需提交邮箱

效验码: * 请输入: 1800

[发表评论](#) 评论内容: 不能超过250字, 需审核后才会公布, 请自觉遵守互联网相关政策法规。

[▲ 返回首页](#)

[传媒资讯网](#) | [传媒学术网](#) | [传媒考研网](#) | [传媒博客](#) | [传媒社区](#) | [传媒书店](#)

| [关于我们](#) | [会员注册](#) | [交换链接](#) | [联系我们](#) | [法律声明](#) | [广告服务](#) |



© 2001-2009 中华传媒网版权所有 京ICP061016

Copyright © 2001-2009 MediaChina.net All Rights Reserved